

2023年5月12日 星期五 今日8版 总第1838期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高人民法院公布最新侵犯公民人身自由赔偿金标准

国家统计局2023年5月9日公布,2022年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资数额为114029元,日平均工资为436.89元。最高人民法院下发通知,要求自2023年5月10日起作出国家赔偿决定时,对侵犯公民人身自由的赔偿金,按照每日436.89元计算。

《中华人民共和国国家赔偿法》第三十三条规定:“侵犯公民人身自由的,每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”最高人民法院要求,各级人民法院要按照《中华人民共和国国家赔偿法》第三十三条和《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款的规定,自2023年5月10日起作出国家赔偿决定时按照上述标准计算。

据《人民法院报》

十指联奏新时代大武口政法工作新篇章

——记“新时代政法楷模集体”大武口区委政法委员会

本报首席记者 马涛



大武口区法院法官陈美荣(左二)为双方当事人释法析理。

大武口区委政法委供图

子坐在群众中间,“这样跟大家近一些,没有距离感”。

在近期开展的社区法律宣讲中,陈美荣向街道司法所、社区专干详细讲解了“五心和十二调解法”,将自己调解的案例和与会

人员分享,大家纷纷表示受益匪浅。

“有矛盾找陈美荣,她是人民法官,既有热心,又有公心,在小区里解决和在法院解决是一样的,听她的意见总没错。”当地百姓把最深的信任给了她。

多年来,陈美荣认真总结自己在实践中领悟到的点点滴滴,在诉讼调解上逐渐形成“五心和十二调解法”。“公心、清心、诚心、细心、耐心”,大武口区委政法委以此为核心,统筹各项资源,在石嘴山市委党校创新设立自治区首家政法干警培训基地——大武口区“五心”学院。截至目前,培训市、县(区)两级政法干部1500余人次,政法队伍教育整顿中央第四督导组先后2次调研指导,给予高度评价。

隆湖派出所社区民警马润露参加完第一期“五心”学院培训后,融汇“五心和十二调解法”,创建“社区警务五员工作法”,借助社区、社会、群众、网络之力,做好服务群众的“组织员”。

“姐姐,我考上事业编了!”一次,一名辖区高校学生打来电话,将喜悦第一个分享给马润露,“要不是当初你在我万念俱灰的时候拉我一把,我哪会有今天的收获”。

“公心、清心、诚心、细心、耐心”,正成为大武口区新时代政法工作的一个固定节拍,通过政法工作者的辛勤付出,无声无息地融入群众心里,也让群众对政法工作的满意度达到97.79%。

(下转02版)

学思想 强党性 重实践 建新功

宁夏检察机关启动黄河保护综合治理专项行动

本报讯(首席记者 王潇翊)5月6日,自治区人民检察院印发《宁夏检察机关黄河保护综合治理专项行动实施方案》,在全区启动黄河保护综合治理专项行动,并持续至明年5月。

此次专项行动旨在贯彻实施黄河保护法,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,着力推动黄河流域生态保护与修复、水资源节约集约利用、防洪安全、污染防治、黄河文化保护传承等治理领域,梳理出水资源保护、水污染、森林资源保护、水土流失等13个方面监督重点,推动解决相关领域存在的突出问题。加强与行政机关等相关职能部门的协调配合,充分发挥“河长+检察长+警长”和“林长+检察长”等机制的作用,互促共进,平衡好保护与发展、保护与利用的关系,共同抓好大保护,协调推进大治理。

专项行动要求,各市、县检察院要结合本地实际,深入调查研究本地黄河保护中的问题特点,找准症结、原因,开展有针对性的综合治理。要充分利用“益心为公”云平台等智能化手段,拓宽案件线索的渠道,立案办理一批有监督价值的公益诉讼案件。要严格案件办理,做好调查核实,加强案件分析研判,积极履行诉前程序,通过磋商、诉前检察建议等方式,推动行政机关主动依法履职,对符合检察机关提起诉讼的行政或民事公益诉讼案件,逐案分析研判提起诉讼的可行性和实效性,在履行案件审批程序后,依法向人民法院提起诉讼。要加强案件整改跟踪问效,坚持持续跟进监督理念,把“回头看”嵌入常规办案流程,全过程、各环节持续跟进。对已办结重点案件经过一定时期整改的效果进行“回头看”,落实巩固好办案成效,努力把黄河保护真正做实、做到位。

自治区公安厅刑侦总队公布5起校园电诈典型案例

本报记者 丁丁

5月10日,自治区公安厅刑侦总队公布5起校园电信网络诈骗典型案例。这些案例中,师生防骗意识不强,警惕性不高,甚至因为无知参与电信网络诈骗违法犯罪活动。

学生张某涉嫌帮助信息网络犯罪活动案

2022年12月至2023年1月,宁夏某学校学生张某为非法获取利益,出售自己的银行卡“跑分”。尝到甜头后,又以每张银行卡支付1500元买卖、租用周围同学名下银行卡,先后为涉诈“跑分”团伙提供7名同学银行卡,涉及案件14起,涉案流水达13万余元。张某在明知其上线使用他人银行卡帮助电信网络诈骗团伙转移违法犯罪所得资金的情况下,收购、出售、出租银行卡,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二规定,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,案发后被银川市公安局兴庆区分局刑事拘留。

防骗提示 在利益诱惑面前,有的学生迷失方向,一步步陷入违法犯罪泥潭。从办卡、卖卡发展到组织收卡、贩卡,成为潜在校园中的“卡商”,变成诈骗集团的“帮凶”。在校学生要妥善保管自己的身份证、银行卡、手机卡等,切莫贪图小利,出租、出借、出售自己名下银行卡、手机卡及其他支付账户。

大学生赵某等人涉嫌侵犯公民个人信息罪案

我区某大学学生赵某、刘某、马某通过社交软件联系境外电信网络诈骗团伙人员,以每个QQ号码20元至50元不等的价格,租用、购买身边同学、陌生网友的QQ号码,再以高价出售给多名上家用以电信网络诈骗活动。2021年7月至今,3人共售卖他人QQ号码170余个,非法获利10万余元。

(下转02版)

我区十项举措提升公证公信力

展“双随机一公开”执法检查。从严惩处违法法违规行为,对于在投诉处理中发现的线索、监督检查中发现的问题,及时立案调查;完善处罚公示制度,及时公开公证机构和公证员受到行政处罚情况。健全行业自律管理机制,推进公证质量标准化和规范化建设,制订公证业务规范和办证细则,指导公证机构和公证人员执行统一标准办理公证业务。

完善行业质量监管制度,制定公证质量检查办法、卷宗质量评定办法、公证行业维权规则等,修订公证行业惩戒规则、自律公约。规范处理公证复查争议投诉,依法依规处理公证复查和投诉举报,按期予以答复;严格落实行业惩戒规则,常态化开展行业警示教育、质量检查,定期通报公证执业违法违规典型案例。落实公证质量管理制度,推进公证质量日常管理规范化;认真履

行复查职责,开展投诉复查案件内部通报。严格执业程序管控,切实履行法律法规规定的执业程序和执业标准。严格履行审查核实职责,尊重客观事实,杜绝以形式审查替代实质审查、以减证便民降低审查标准等情况的发生。严格公证档案管理,加强公证档案规范化管理和科学利用;探索公证档案电子化管理和高效利用新模式,提高公证档案信息化水平。



5月11日,银川市在金凤区阅彩城广场举行2023年“民法典宣传月”启动仪式,部分普法责任单位和“法律明白人”现场开展法律宣传,向群众发放宣传资料。“民法典宣传月”期间,银川市将开展民法典百场大宣讲,组织领导干部、青少年学习民法典,加强民法典法治文化作品传播,开展民法典宣传教育和群众性法治文化活动。

本报记者 杨秀丽 摄

首府织密未成年人保护网

本报讯(首席记者 王潇翊)5月11日记者获悉,银川市委政法委建立健全有利于未成年人保护和预防犯罪的长效机制,推进未成年人保护工作落实见效。

银川市委政法委将未成年人保护工作纳入每年度平安银川建设工作要点,与平安银川建设工作同安排、同落实。组织召开未成年人重大疑难案件协商会议,协调平安建设相关成员单位开展保护未成年人法治宣传活动,与社会各界携手构建多方一体的未成年人保护体系。坚持打击与保护双向发力,快侦快破一批案件,最大限度强化打击震慑效果。检察院成立未成年人“一站式”

办案区,缩短诉讼过程,减少对未成年被害人可能造成的二次伤害。积极探索有利于未成年人身心健康的司法程序,做到精准定罪量刑、精准安置帮教和精准预防犯罪,促进罪错未成年人顺利回归社会。严格落实未成年社区矫正对象监督管理和教育帮扶工作,建立未成年社区矫正对象基本信息台账,加强对未成年社区矫正对象分类教育矫治工作。

加强与教育、公安、综合执法等职能部门协作,联合开展校园治安整治行动,强化旅馆业治安管理和执法检查,预防减少在旅馆发生的侵害未成年人案件。加强未成年

人司法保护,拓展未成年人法律服务途径,健全未成年人社区矫正体系。在各级公共法律服务中心设置未成年人法律援助“绿色通道”,对未成年人申请法律援助优先接待、优先受理、优先指派,实现未成年人申请法律援助“零等待”。严格落实法治副校长工作机制,深入开展法治宣传进校园、进乡村、进社区活动。选派法律基础扎实的工作人员担任学校法治文化宣传员,指导青少年学生参与青少年模拟法庭、法律知识竞赛等法治文化活动,帮助学生知法、懂法、守法。成立“心向少年、爱驻家园”志愿服务队,立足妇女儿童权益保护,延伸少年家事审判职能。

筑牢信仰之基 补足精神之钙 把稳思想之舵

